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Стаття характеризує засоби психодіагностики імпліцитних теорій інтелекту учнів основної школи: показники 
нарощуваної та заданої установок, де перша передбачає віру у те, що знання, здібності та компетентність можна 
отримати за умовою докладання зусиль, а друга – здібності є заданими і не можуть бути вдосконаленими. Показана 
стандартизація методики «Опитувальника імпліцитних теорій здібностей» та її валідність та надійність.
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Статья характеризует средства психодиагностики имплицит-
ных теорий интеллекта учащихся основной школы: показатели нара-
щиваемой и заданной установок, где первая предполагает веру в то, 
что знания, способности и компетентность можно получить при 
условии приложения усилий, а вторая – способности заданы и не мо-
гут быть усовершенствованными. Показана стандартизация мето-
дики Опросника имплицитных теорий способностей и ее валидность и 
надежность..
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THE IMPLICIT THEORIES OF INTELIGENCE

Shcherbakova O.

The article characterizes the means of psychodiagnostics of im-
plicit theories of intelligence of elementary school students: indica-
tors of built-up and set attitudes, where the first involves the belief 
that knowledge, abilities and competence can be obtained by mak-
ing efforts, and the second - abilities are given and cannot be im-
proved. The standardization of the technique of the "Questionnaire 
of Implicit Theories of Abilities" and its validity and reliability are 
shown..
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ВСТУП 
Проблема психодіагностики імпліцитних тео-

рій інтелекту учнів середньої школи (підлітків) зда-
ється особливо актуальною у зв'язку з необхідністю 
забезпечення успіху у досягненні навчальних цілей. 
У сучасній вітчизняній психології розроблено опи-
тувальники саморегуляції різних видів діяльності 
у К.І. Фоменко (2017), О.М. Грінченко (2018), Т.П. 
Старовойт (2015), проте адаптація методики імплі-
цитних теорій інтелекту у вітчизняній психології не 
була здійснена. Дане дослідження дозволяє нам ви-
користовувати оригінальну інтерпретацію концеп-
ції імпліцитних теорій у теорії К. Двек та одночас-
но розширити розуміння впливу імпліцитних теорій 
в українських школярів на їх когнітивні характери-
стики навчальної мотивації. К. Двек стверджує, що 
існує дві категорії (теорія нарощуваного інтелекту 
проти теорії заданого інтелекту), яка може групува-
ти людей за їхньою поведінкою, зокрема їх реакцією 
на невдачу. Ті, хто має «теорію заданого інтелекту», 
вважають, що здібності в основному є вродженими 
та інтерпретують невдачу як відсутність необхідних 
основних здібностей, тоді як ті, хто має «теорію на-

рощуваного інтелекту», вважають, що вони можуть 
набувати будь-яку певну здатність за умови, що вони 
вкладають зусилля або вчяться (Dweck, 2006 ).

К. Двек досліджувала імпліцитні теорії як фак-
тори внутрішньої самодетермінації студента і його 
навчання та показала, що люди відрізняються свої-
ми переконаннями про інтелект, який можна визна-
чити як теорію об'єктів або додаткову теорію (Dweck, 
1999; Good & Dweck, 2006). К. Двек вивчила роль не-
усвідомлюваних поглядів на інтелект та особистість 
в контексті вивчення суб'єктивних чинників регуля-
ції навчання. Ці переконання (або уявлення) нази-
ваються імпліцитними теоріями (Dweck & Leggett, 
1988; Furnham, 1988). Імпліцитні теорії можуть зосе-
редити різні аспекти функції саморегулювання у роз-
витку внутрішньої (специфічної) мотивації навчання 
(Корнілова та Корнілов, 2009).

Імпліцитні теорії пов'язані з результатами нав-
чання в учнів початкової школи. В експерименті К. 
Двек і Еліотт учням п'яти різних класів навчання  на-
давали можливість вибрати власні навчальні завдан-
ня за рівнем складності, вони, будучи вмотивовани-
ми на набуття навичок, вибирали складні завдання. 
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Проте коли їх знання оцінювались, вони вибирали 
завдання, які, на їхню думку, вони спроможні успіш-
но виконати, щоб продемонструвати свої здібності. 
Таким чином, учнів у ситуації оцінювання відмов-
ляються від нового навчання, якщо це припускає 
можливість скоєння помилок (Elliott & Dweck, 1988). 
Якщо навчальна ситуація складається для учнів та-
ким чином, що підкреслює саме процес навчан-
ня, а не можливість успіху чи невдачі, то установка 
при виборі складності завдань змінюється (Dweck, 
2006). Перехід між початковою та середньою шко-
лою є часом, коли багато учнів з заданою теорією ін-
телекту починають зазнавати перші академічні труд-
нощі. Формування нарощуваної теорії інтелекту в 
учнів з низькими здібностями стає можливим, коли 
їх навчають тому, що здатності їхнього мозку подіб-
ні м'язам, які посилюються завдяки важкій роботі 
та зусиллям. Цей урок може призвести до помітного 
покращення навчання у порівнянні з учнями з подіб-
ними здібностями та ресурсами, в яких залишаєть-
ся переважною теорія заданого інтелекту (Blackwell, 
Trzniewski & Dweck, 2007).

Пізніше Двек (2006) застосувала її теорію до пси-
хології успіху та продемонструвала роль імпліцитних 
теорій у багатьох різних сферах (наприклад, спорті, 
бізнесі та повсякденному житті).

Той факт, що імпліцитні теорії присутні як на сві-
домих, так і на несвідомих рівнях, дозволяє розгля-
дати цей конструкт як такий, що містить змінну регу-
ляцію особистості, спрямовану на формування цілей 
та розподіл зусиль, яка може виступати як зв'язок 
між самооцінками та цільовими структурами нав-
чання (Kornilova & Kornilov, 2009).

Мета статті - визначити можливості діагности-
ки імпліцитних теорій інтелекту учнів основної шко-
ли. Відповідно до мети дослідження поставлені на-
ступні завдання:

1) створити опитувальник імпліцитних теорій ін-
телекту та перевірити його дійсність та надійність;

2) визначити зв'язок і структуру імпліцитних те-
орій у мотивації навчальної діяльності.

МЕТОДИ І ВИБІРКА
У дослідженні використано оригінальний опи-

тувальник імпліцитних теорій, стандартизація якого 
описана нижче.

Вибірку склали 444 осіб (421 дівчат та 182 хлоп-
чиків) — 84 учні 5 класу, 120 з 6 класу, 84 з 7 класу, 85 
з 8 класу, 70 учнів 9 класу та 62 учнів 10 класу гімна-
зії № 169 м. Харкова.

ОБГОВОРЕННЯ
Згідно з теорією К. Двек ми адаптували анкету 

переклали на українську мову російськомовну ме-
тодику Т.О. Гордеєвої, спрямовану на вивчення імп-
ліцитних теорій. Перше завдання дослідження пе-
редбачає стандартизацію опитувальника, зокрема, 

перевірку її надійності, конструктивної, дискриміна-
тивної та конвергентної валідності, а також тест-ре-
тест перевірку.

Надійність опитувальника. Російськомовна 
адаптація опитувальника К. Двек була проведена 
Т.О. Гордєєвою (2009). Ми переклали 12 пунктів, які 
за змістом відповідали структурі шкільної діяльно-
сті для учнів: «Будь ласка, вкажіть, як кожне твер-
дження відображає вашу думку про вашу власну на-
вчальну діяльність. Використовуйте такі відповіді: 
«Не згодний», «Скоріше не згодний», «Важко відпо-
вісти», «Скоріше згодний», «Згодний».

Першим кроком обробки отриманих вихід-
них даних була перевірка надійності опитувальни-
ка. Альфа-статистика Кронбаха була розрахована за 
шкалою, яка включає всі 12 пунктів. Значення аль-
фа Кронбаха за шкалою 12 пунктів становило 0,510, 
що нижче прийнятного рівня 0,7. Згідно з результа-
тами аналізу показників альфа Кронбаха для кожно-
го пункту анкети було встановлено, що пункти 4 та 10 
погіршують психометричний показник одномомент-
ної надійності. Отже, вони були виключені з оста-
точної версії опитувальника, що вплинуло на збіль-
шення альфа Кронбаха до 0,519. Повторна перевірка 
альфа-значень для кожного елемента показала, що 
пункти 1, 2, 7 і 11 зменшують надійність опитувальни-
ка, що містить 10 пунктів. Видалення цих елементів 
підвищило надійність до альфа-значення 0,819 і всі 6 
елементів мають високу надійність.

Конструктивна валідність опитувальника. 
Факторний аналіз використовувався для виявлення 
внутрішньої структури опитувальника, за винятком 
пунктів 3, 5, 6, 8, 9 і 12. У результаті екслораторно-
го факторного аналізу (з кутовим обертанням) було 
виявлено два фактори, які не співвідносилися один з 
одним (0,011). Фактор 1 (44,7 % дисперсії) утворений 
пунктами: 3 (0,734), 5 (0,727), 8 (0,654), 12 (0,573). 
Зміст цього фактору складений пунктами, які вхо-
дять до шкали теорії нарощуваного інтелекту. Фактор 
2 (16,9% дисперсії) включає в себе пункти: 6 (–0,786) 
та 9 (–0,711). Психологічний зміст фактору полягає 
в тому, що він відображає теорії заданого інтелекту.

Таким чином, кінцева версія опитувальника 
«Імпліцитні теорії інтелекту» представлена пунк-
тами — теорією нарощуваного та заданого інтелек-
ту. Розроблена техніка відповідає сучасним вимогам 
до психометричного обґрунтування особистісних 
опитувальників.

Тест-ретестова надійність опитувальника. 
Повторне тестування однієї і тієї ж вибірки (120 осіб) 
проводилося з інтервалом в два тижні. Кореляція 
між результатами першого та другого тестів була на 
рівні r = 0,831, що свідчить про досить високу надій-
ність анкетування на повторну перевірку.

Нормативні значення табл. 1 показано описо-
ву статистику опитувальника «Імпліцитних теорій 
інтелекту».
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Таблиця 1
Описові статистики опитувальника «Імпліцитні теорії інтелекту»

Показники Середнє
значення

Мінімальне 
значення

Максимальне 
значення

Стандартне 
відхилення

Теорія нарощуваного 
інтелекту 8,36 4 16 1,97

Теорія заданого інтелекту 5,18 2 8 1,05

Розбиваючи на три інтервали граничні значення 
норми для показників шкали «Теорія нарощуваного 
інтелекту» складають 6–10 балів, для шкали «Теорія 
заданого інтелекту» — 4–6 балів.

Конвергентна та дискримінантна валідність опи-
тувальника «Імпліцитних теорій інтелекту» пере-
вірена шляхом виявлення кореляції між імпліцит-
них теорій та показниками губристичної мотивації 
(К. І. Фоменко, 2017) (конвергентна дієвість) та мо-
тивацією навчальної діяльності (Фетискин, Козлов, 
Мануйлов, 2002) (дискримінативна валідність).

Існує позитивна кореляція між нарощуваним 
інтелектом та губристичною мотивацією: зокрема 
з прагненням до досконалості (r = 0,58, р <0,0001). 
Теорія нарощуваного інтелекту позитивно пов'яза-
на з пізнавальним мотивом навчальної діяльності 
(r = 0,53, p < 0,0001) і мотивом досягнення (r = 0,64, 
p < 0,0001), таким чином, основна спрямованість на 
досягнення у навчанні та пізнавальний інтерес до 
шкільних предметів передбачає теорію нарощувано-
го інтелекту у школярів.

Немає статистично значимих зв’язківк між тео-
ріями нарощуваного та заданого інтелекту та такими 
навчальними мотивами, як комунікативний мотив, 
позиційний мотив, мотивація саморозвитку та емо-
ційний мотив.

ВИСНОВКИ
Згідно поглядів К. Двек на імпілцитні теорії ін-

телекту ми розглядаємо два способи міркувань: те-
орію нарощуваного інтелекту і теорію заданого ін-
телекту, що вимагає двох точок зору на власний 
інтелект — перший припускає, що хтось вірить, що 
знання, вміння та компетенція можуть здобутися 
за умови зусиль або навчання, а друге — здібності 
в основному вроджені і не можуть бути покращені. 
Показано результати стандартизації опитувальника 
«Імпліцитних теорій інтелекту». Його достовірність 
і валідність були доведені.
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